



三江热议

便捷出行与交通安全需要更合理的平衡

胡晓新

经鄞州区运管所确认,一辆车身上面喷着“交通执法”四轮电动车,是他们平时用于巡逻的车辆,车子没有牌照是因为没有办法上。他们曾向上级主管部门和交警备过案,并且办理了保险,如果出现事故,理赔什么的都没有问题。记者采访宁波车管所相关民警后得知,目前宁波街头用来执法的电动车,大多不合规定无法上牌,根据《道路交通安全法》第二章第八条规定,这些没有取得牌证的机动车辆,不允许在道路上行驶。

4月27日《宁波晚报》

从事交通执法的车辆竟是违法上路的车,听起来像是奇闻,但留意一下目前包括宁波在内的各城市违法电动车的使用现状,就觉得一点也不奇怪,就像目前快递业离不开黄蜂一样四处穿梭的电动三轮车那样,垃圾清运、城管执法、交通巡逻同样有“憋不住”使用电动车的冲动。正如相关民警所说:比如有些无法上牌的电瓶车用于环卫作业,是因为机动车无法驶上人行道,但是为了减少环卫工人的工作量,只能让其存在。这种电动巡逻车也存在类似情况。

之所以出现这样的结果,一个很大的因素就是:相关的法律法规与技术标准,与百姓生活需求和社会发展严重不相适应,日常性的监管很难执行,也很难起作用。从2012年9月1日起,《机动车运行安全技术条件》新国标正式实施,时速在20公里以上,重量超过40公斤的电动车,要纳入机动车管

理范畴。根据《道路交通安全法》第二章第八条规定,这些没有取得牌证的机动车辆,不允许在道路上行驶。说实话,目前无论是民间还是官方使用的电动车,要找出一辆时速低于20公里的合法二轮电动车,比找一件珍贵文物难度小不了多少,更别提基本属于非法拼装、改装的快递行业“标配”——电动三轮车了。

上月起深圳10天雷霆查扣1.8万辆超标电动自行车和违规电动三轮车的举措,其出发点不可谓不正当:这些车大量、快速行驶在人行道、机动车道上,存在较大的安全隐患,且由于没有购买保险,一旦发生事故赔偿支付均有问题。但激起了市民特别是快递业的强烈反弹,也引发了广泛质疑:以前见怪不怪最多“专项整治”一阵风,现在下手一律禁绝,对民生影响委实太大。最终效果如何还有待观望。

当一项法规在现实中出现普遍违反的“乱象”,甚至连一些执法部门也不能“免俗”的时候,我们在质疑这些法规合理性与严肃性的同时,是否也有必要从实际出发,更现实地思考与探索一下:相关部门根据新形势,对电动车新标准及相关法规的做出可操作性的修订与修改;开发或倡导可以替代违规电动车的其他交通工具或方式;根据实际创新执法手段,在新规出台之前,尽量在市民便捷出行与交通安全间做到更合理的动态平衡。这其中,也包括是否让电动执法车继续上路的决策。这些,对地方、部门的执政能力与智慧都是考验。

热点快评

【五部门:禁止安排职校学生到酒吧、夜总会实习】教育部、人社部等五部门日前联合印发《职业学校学生实习管理规定》。其中首次提出顶岗实习学生报酬底线,原则上不低于相同岗位试用期工资的80%;明确禁止安排学生到酒吧、夜总会等营业性娱乐场所实习。

4月27日央视网官方微博

一度以来,不少用人单位以提供实习岗位为名,廉价使用广大顶岗实习生。有的用人单位甚至只是给一点象征性的生活费用,以至于有的实习生选择“出逃”。

在这个过程中,一些职业学校装聋作哑,或者干脆直接扮演起“包工头”的角色。甚至,全然不顾实习生这一年龄段的成长特点,安排学生到酒吧、夜总会实习。

五部门的这一禁令无疑在向这些职业学校和用人单位发出警告:尊重实习生的劳动,尊重实习生的人格!

【老师蹭吃学生营养餐3年 校长:是剩饭菜没收钱】近日,陕西省安康市一中学老师们不交钱蹭吃学生营养餐被实名举报,该校校长解释,照看完学生就餐后,值班老师也就在学生灶吃午饭,考虑老师们吃的是剩饭菜,也就没有收饭钱。汉滨区纪委介入调查后,责成学校追缴回老师的饭钱。

4月27日《华商报》官方微博

为人师表,竟然长期蹭吃学生营养餐,实在有违师德。

据悉,该校有教职工80名,如果按该校校长“吃的是剩饭菜”的说法,这个剩饭菜简直可以用“庞大”来形容了,显然,这是学校滥用权力,教师集体侵权的表现。

让人惊讶的是,这一蹭吃行为居然长达3年之久,看来,学生营养餐的监管严重缺失。

本期主持 朱志莹

图评天下

“报销书记”

小到一双袜子、一包卫生纸都用公款报销,大到单笔挪用公款30万元;做棺材的杉木,也是索贿得来……身为正处级领导干部的彭应龙,在贪污受贿问题上可谓是大“通吃”。根据巡视组提供的线索,衡阳市纪委对彭应龙进行了组织调查。最终,彭应龙被开除党籍、开除公职,并被移送司法机关。

4月27日 澎湃新闻

勿以恶小而为之——今日的小贪,很有可能成为明日的巨腐。“报销书记”因报销而锒铛入狱,不但令人唾弃,也给众人警醒不要因为一时贪念,而让自己的大好前程“报销”。



王铎 画

维护个人信息安全,是网站应尽义务

汪昌莲

有数据统计,在个人信息保护方面,网民被泄露的个人信息涵盖范围非常广泛,其中78.2%的网民个人身份信息被泄露过,包括网民的姓名、学历、家庭住址、身份证号及工作单位等。在个人信息泄露带来的不良影响上,82.3%的网民亲身感受到了个人信息泄露给日常生活造成的影响。

4月27日《人民日报》

此前,中消协发布《2014年度消费者个人信息网络安全报告》,结果显示约有三分之二的受访消费者过去一年里遭遇过个人信息被泄露或窃取等现象。这次统计数据称,超7成网民个人身份信息被泄露,其中包括姓名、住址、身份证号等重要内容,令人震惊。如果个人信息被不法分子利用,不知多少人利益受损。可见,网络时代,个人信息安全越发让人感到不安。

比如,孩子刚出生,就有人打电话推荐奶粉、尿不湿、百日照、胎毛笔等;购的新房尚未交付,就有人打电话询问是否需要装潢;刚买了一辆新车,就有人打电话推销各类保险;亲人故世,尸骨未寒,就有人打电话提供殡葬一条龙服务……这些,都是个人信息外泄造成的。特别是,垃圾短信、诈骗电话泛滥成灾,让人防不胜防。可见,网站存在漏洞,个人信息被不法之徒掌握和利用,涉及面广,危害面也大,极易引发公众对自身利益的担忧,影响人们对公共安全

的信心,已经成为社会普遍关注的一个现实问题。

中国有几亿网民,如果网站漏洞得不到有效解决,就都不可避免地面临着个人信息被非法窃取和泄露的风险;然而,网站出现高危漏洞,除了管理失范之外,更在于个人信息保护存在短板。事实上,维护网民的隐私权和安全权,是网站义不容辞的职责。而现实情况却是,网民的这两个基本权益,尚未从根本上得到保障。对此,网站管理者要么是漠然处之,要么是束手无策。比如,网站存在漏洞,致网民个人信息泄露,表明网站在某些方面还“技不如人”,给个人信息被非法利用留下了兴风作浪的空间,所涉网站难辞其咎。

可见,维护个人信息安全,应成为网站的应尽义务。具备高度信息安全意识和有效的安全措施,被视作网站信息安全的第一道防线;而法律则是打击信息领域犯罪,维护用户利益的最后一道屏障。因此,网站首先要提高技术手段,完善信息管理系统。堵住人为漏洞可采用管理制度,而堵住技术本身的漏洞,最有效的方式就是使用更先进的技术。这就要求网站要加强新产品新技术的应用推广,不断完善系统安全设备的性能,强化应用数据的存取和审计功能,确保系统中的用户个人信息,得到更加稳妥的安全技术防护。如果有的网站存在漏洞,长期得不到解决,致个人信息泄露,信息管理部门将强制其退出信息服务。

街谈巷议

该给不规范的防伪标识制作带紧箍了 防伪标识本是鉴别商品真伪的“试金石”,但如今却难保其自身的真实性。记者调查发现,今年以来,广西、湖南、江苏、安徽、广东等地查获多起通过假冒的防伪标识,制售假货的案件,涉案金额动辄逾亿元。据了解,一些烟酒、日化领域的名牌产品成为假冒重灾区。在一些小作坊,假冒的防伪标识可以随便印制“论斤买卖”,其中不少难辨真伪。

4月27日《北京晨报》

防伪标识是商品的合法身份证,是鉴别假冒商品的照妖镜,甚至可以追根溯源,为商品质量把好最后一道关口。然而,防伪标识生产的乱象,暴露了行业监管薄弱和法律约束不足。政府有必要尽快完善相关法律规定,铺设防伪技术违规高压线,让防伪技术应用“有法可依”,给防伪标识的制造和流通带上紧箍。

黄齐超

工行“近亲繁殖”是权力自肥的怪胎 26日,银监会、证监会、国务院三峡办、工行等8家单位公布了巡视整改情况通报。针对巡视发现的“近亲繁殖现象比较突出,工行总行管理的691名干部中,220名干部的配偶、子女共240人在系统内工作”问题,工商银行开展员工配偶、子女在系统内工作情况专项摸底调查,5月底前完成。

4月27日《京华时报》

“近亲繁殖”催生权力自肥,有两种最常见的方式。一种是明目张胆,即官员利用手中的权力,直接或间接地将家人及亲戚安置于自己管辖的单位,建组成家庭成员高度集中的“家天下”。还有一种比较隐蔽,即官员之间进行“权力置换”,换手搔痒,你将我的家人安置于你的单位,我便将你的家人安插进我的单位;虽然他们的家庭成员比较分散,不在同一个系统,但依然是名副其实的“近亲繁殖”。

汪昌莲